

台灣財團法人董氏基金會執行長 姚思遠

獻辭



從2007年台灣舉辦首屆「兩岸四地煙害防制交流研討會」至今，已邁入第三年！這是個進步迅速的三年，我們看到香港成為兩岸四地與國際的典範，做到真正的無煙環境：「室內公共及工作場所全面禁煙」；台灣也在今年1月11日開始執行「絕大多數室內公共及工作場所全面禁煙」的新規定；上海亦如火如荼地推動公共場所禁煙法令，北京更計劃立法實施室內公共場所100%全面禁煙，澳門等地也一樣積極推動無煙環境政策...，兩岸四地透過相互借鑑與共同努力，不但有機會一起超越世界衛生組織「煙草控制框架公約」及「MPOWER」的政策標準，更進而使華人世界得以擁有安全、衛生、健康與高品質的生活環境！

以台灣為例，今年1月11日起全面實施的煙害防制法新制，明文規定絕大多數的室內公共及工作場所全面禁煙、禁煙場所不得提供吸菸相關之器物、煙品容器須清楚印製35%的健康警示圖文、販煙場所煙品不得對外陳列、煙品販售與展示只能以單包為限、全面禁止煙品廣告促銷及贊助、雜誌煙品廣告全部取消，6月起並再增加煙品健康福利捐新台幣10元，在在均使煙害防制有了更具前瞻性的機制與規模。

全球煙害防制工作與成就，均無法單純依賴政府的力量，更需要的是非政府組織的參與、努力與堅持，才能確保控煙不是單純的口號，而是能夠成為具體的社會力量，確保人民免於吸煙及二手煙甚或三手煙的危害。

當然，跨國煙商的影響力無所不在，兩岸四地絕對是煙商高度重視且在開發上無所不用其極的市場；因此，每年透過本研討會，提供兩岸四地控煙夥伴互動交流的平台，格外顯得重要，不僅可協助彼此明瞭在控煙工作不同階段可採取的作為及挑戰，更可藉此預見煙商各式詭譎伎倆，作為各自未來工作上的借鑒和警惕。

相信在大家的不懈努力下，兩岸四地控煙的努力和成就，未來必能超越歐美國家，成為世界各國的典範；更期待藉此建立華人控煙的共識及策略，使得全球華人都能確實免於煙品戕害。